



## 舌尖上的衢州烤饼



■记者 魏晋文/图

在衢州本土资深吃货们的心中,衢州烤饼绝对是可以和“三头一掌”相媲美的特色美食,而且经久不衰,从那遍布大街小巷、数不胜数的烤饼店,就可见这种风味小吃的风靡程度。

衢州烤饼又名烧饼,因为制作时要将饼贴在碳炉上烤熟,故称作烤饼。位于后街巷的余记烤饼店,是我与衢州烤饼第一次亲密接触的地方。从小学开始,我就是这里的常客,那时候一块钱可以买4个小烤饼或者一个大烤饼。每次到那里,老板娘都会热情地招呼我,然后报出我常点的食谱:“四个小烤饼,一碗水晶糕。”接下来,只需要坐在餐桌前,静静等待美食,等待的时间虽然只有几分钟,却让人觉得十分漫长,因为烤饼香无时无刻不在诱惑我的味蕾。当一个个通体金黄的小烤饼冒着热气、飘着香味儿出现在眼前的那一刻,所有烦恼都会立刻抛到脑后。我迫不及待夹起一个,一口咬下,浓郁的肉香、葱香、芝麻香混合着辣味萦绕在口中,像是在舌尖弹奏起一曲美妙的交响乐,此时



再吃上一口冰凉爽口的水晶糕,那滋味别提有多快活了!

如此美味的烤饼,使用的食材却朴实无华:一盆剁碎的肉,一盆榨菜,一盆梅干菜,一盆切好的葱,一大碗干辣椒面和一大块面团。之所以流传至今并让吃货们爱不释口,我想和烤饼师傅们的手艺是分不开的。一个有经验的烤饼师傅,一般会将一天所需的馅料和面团都提前准备好,在食客们点单完成后,师傅会麻利地掐起一个个面团,擀面、上馅、收口、贴炉等一系列动作一气呵成。大约等上两三分种,炉内的烤饼慢慢变成焦黄色,然后用铁夹子轻轻夹起,美味的烤饼就出炉了。即使相同的食材,在不同的烤饼师傅手中却能演绎出不同的口感,吃货们还将其不同的口味根据地进行了划分:杨家巷烤饼、斗潭烤饼、蛟池街烤饼……不同的口感迎合着不同要求的食客,在衢州的烤饼大家族中各占一席之地。

一座衢州城,半城烤饼香。直至今天,烤饼对于我的诱惑依旧不减,那是一种家乡特有的味道,是一抹浓浓的乡愁。外地工作的朋友每次回衢,我都会和他们去附近的烤饼店里坐一坐,点上几个烤饼与他们一同分享。朋友说,这烤饼还是以前小时候的味道,这种味道是那么熟悉,连心情都仿佛回到了那个年代。

是啊!如此一个小小的烤饼,却藏着我们与这座城市太多的记忆。它像是一根纽带,将我们的心与这座城市紧紧地连接在一起,回望着过去,牵引着未来!

## 大中祥符寺寻踪



■记者 方秀琴 文/图

曾经与现在总有一丝联系存在,让人有迹可寻,默默地彰显着一座城、一片地域或一个人的变迁。有时这一丝联系会是一块很不起眼的石碑,在市人民医院门口小广场上就有一块刻着“大中祥符寺旧址”字样的石碑,静静地诉说着这片地域的过往。

大中祥符寺,是衢州最古老的一座寺庙。据传,三国吴嘉禾五年(236年),孙权拜郑平为征虏将军,并使之以千人守峥嵘。郑平终老于衢,瞑日之前,将自己的府邸捐献给了佛家。于是,佛家就以郑平的宅第为基础,建筑了大中祥符寺,其原址就是现在的衢州市人民医院所在地。

在中大祥符寺一千六百余年历史中,从吴天纪三年(279年)至嘉靖七年(1528年)的一千二百四十九年间可称“前祥符寺”。寺院地址在今县学塘北侧,坐北朝南,即原衢县人民政府大院位置。清《康熙西安县志》载:“嘉靖七年戊子火,殿宇悉为灰烬,仅存荒址。改为西安县学(寺与学易地),其两旁墙外隙地与僧居。”大火后寺院迁入钟楼底西侧原西安县学址(现衢州市人民医院地块),俗称后祥符寺。东侧原为祥符

寺观音堂,再东为钟楼。

祥符寺在地方官、僧人和信徒居士的关注下,渡过大火后的困境逐渐恢复过来。嘉靖四十年(1561年),西安县学汪旦向郡守杨准上书,自愿将私宅前(观音堂后)空地捐赠给祥符寺建“崇圣祠”,重塑郑平、陆贽二公像供奉。万历十七年(1589年),湖北黄冈进士易仿之任衢州知州时题撰“衢阳首寺”额。至明末,日久倾圮。清康熙三十年(1691年)建正殿,三十五年(1696年)建天王殿,三十七年(1698年)建“大中祥符寺”山门。

民国时,衢县佛教协会设此。当时,大中祥符寺的香火十分旺盛,弘一法师曾经先后两次来过衢州,第二次来衢时就曾在大中祥符寺中小住。民国《衢县志》曾提及:“民国十二年(1923年),诸善士设佛教会于大中祥符寺,延高僧弘一自莲花寺来城主其事。弘一因将诵习诸经并全部藏经、续藏经概行捐赠,设看经会,以广流传。住持僧妙玄乃建设藏经楼于后殿。”

1951年全国破除迷信,祥符寺在大潮中也不能幸免,僧人还俗,主殿中轴线全部归人民医院使用,东轴观音堂为房管处管理,遂为民居。上世纪八十年代,市人民医院修挂号楼时,出土一对石狮基座。2004年人民医院门诊楼施工时,原祥符寺前的两尊石狮出土,被市博物馆保管收藏,成了凭吊祥符寺的遗物。

斗转星移,物是人非。千年古刹在岁月更迭中似乎是无痕迹了,但当你回眸那临街而立的石碑时,那千年钟声仿佛犹在耳边,曾经与现在在时空里延续着,历史的记忆从未消失。

## 忆小商品市场



■记者 方秀琴 文/图

小时候没有手机,没有淘宝,衢州的商场也没有那么多,东西齐全、物美价廉的小商品市场,总是大家闲暇时光的淘宝圣地。家里的蚊帐、袜子、拖鞋都是在这里买的,再碎的东西都能在这里找到!

记得小时候来小商品市场的时候,整个市场的店铺交叉着,有时想买一样东西,就要一条一条过道地逛,一个一个店铺地看。那个时候,熟悉每一家店铺的位置,能轻车熟路地说出,谁家的礼物好看,谁家的本子便宜。琳琅满目的小玩意儿让人眼花缭乱,待到日落黄昏,再满载而归。要是买到自己称心如意的东西,就能高兴好几天。

市场里有位卖袜子的阿姨算是我的老相识。一次不经意间光顾了阿姨摊位,阿姨便熟络地和我攀谈起来,一个劲儿地夸我。那会儿,大概是被阿姨

的糖衣炮弹给攻陷了,觉得阿姨家的袜子是市场里最好看的。此后几年,每次再去到小商品市场,不论计划里有没有袜子这项,我都愿意逛到阿姨的摊位前,听她絮叨几句,她也总能叫出我的名字,让我倍感温暖亲切。

逛完街,一定要在小商品市场周边随便吃点什么,这一天才算完整。阴冷降温的初冬,一定要去市场后面的一家牛肉粉摊,吃上一碗

热乎的牛肉粉。摊子很简易,遮阳伞下摆有几张木条桌椅,支一口煤炉,食客便在小通道里排队等着。袅袅的热气从煤炉上飘荡出来,捞出煮好的粉丝,师傅在大碗中冲入一大勺滚烫的牛肉清汤,浇上辣油,再撒上香菜,铺上切薄卤好的牛肉片,辣气中夹裹着香菜和肉汤的香味,弯弯曲曲直往脑门里窜。咻溜一口吸进去,裹着红油,夹带着汤汁,顿觉无比的幸福和满足,这也是我记忆中最好吃的一碗牛肉粉。

如今,曾经热闹的小商品市场没了,拥挤的过道没了,那里变成了空旷的停车场,变成了新式的写字楼,再也没有大批大批的人进进出出。但是,无论过了多久,当我经过那里,依然能清晰地记得它最初的模样,记得那里热闹的画面,记得那缕萦绕在鼻尖的记忆,记得当初逛街的悸动,记得温暖流动的人情,记得那时简单的快乐……